
BISERICA ROMÂNĂ DIN IERUSALIM 

CRISTIA:--1 MUNTEAN 

Istoric şi arhitectură 

A încerca să transpui în cuvinte întreaga istorie a unui aşezământ religios, 
reprezintă, înainte de toate, o încercare temerară, pentru că eşti pus în faţa unei 
întregi istorii ce duce cu ca mulţime de mărturii, scrise sau nu. 

Biserica română din Ierusalim s-a născut din râvna creştinilor români, 
care au purtat în afara hotarelor ţării credinţa părinţilor noştri. Ea desfăşoară aici 
o întreită activitate: este reprezentanţa oficială a Patriarhiei Române pe lângă 
Patriarhia de Ierusalim şi palcstina, este centm monahal şi are misiunea de asis
tenţă religioasă pentru românii aşezaţi în Ţara Sfântă şi pentru pelerinii ce o vi
zitează an de an. 1 

Cu toate că arc o istorie relativ nouă, la început de secol XX, documentele 
care o atestă sunt păstrate, după mărturia actualului Superior, Arhimandritul Ie
ronim Creţu, în arhivele Patriarhiei Române neexistând nici o mărturie demnă de 
luat în consideraţie. Această lipsă sau neglijenţă duce la fel de fel de păreri, mai 
mult sau mai puţin întemeiate. despre originea şi rolul acestei biserici în cetatea 
lemsalimului. 

Singura lucrare mai concretă care face referire la Biserica Română din Ie
rusalim este cea a Prea Sfinţitului Irineu Pop, fost superior al acestei biserici 
timp de aproape doi ani. Sfinţia sa, în cartea „Aşezăminte româneşti de la Ieru
salim şi Iordan" redă, în limita documentelor de care a putut dispune, istoria aşe
zământului, cu frumoase completări cc fac pe cititor să înţeleagă ochiul fin al 
eruditului monah. Deşi multe danii au primit locurile sfinte încă din secolul al 
XVI-iea de la voievozi, ierarhi sau pelerini, Biserica Ortodoxă Română nu avea 
în Ţara Sfântă nici o biserică în care să se înalţe rugăciuni şi slujbe în graiul cre
dincioşilor ei. Sfârşitul secolului al XIX-iea este piatra de început când s-a pus 
problema înfiinţării unor aşezăminte româneşti la care un loc de frunte îl ocupa 
cel de la Ierusalim, capitala spirituală a creştinilor, a evreilor şi a musulmanilor 
deopotrivă.2 

Profesorul Teodor Burada este renumitul om de cultură ce a depus efor
turi admirabile în acest scop înţelegând importanţa locaşului nu numai ca loc de 

I. Ep. Vicar Irineu Pop, Aşezăminte româneşri de la Ierusalim şi Jordan, Ed. Sf. Arhiepiscopii 
a Vadului, Feleacului şi Clujului, 1994, p. 6-7. 

2. T. Kollek ... , Jerusalime. viile sacre d'humanite. quarante siecle d'exisrence, Paris, 1968. 
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rugăciune ci şi ca loc de întâlnire şi comunicare a credincioşilor români. Ideea s-a 
născut în anul 1906 după vizita profesorului Burada la Ierusalim, unde „făcu cu
noştinţă cu mai mulţi preoţi şi călugări români din România, precum şi cu un nu
măr de români ce locuiesc acolo"3 iar aceştia, ,,i-au arătat cu jale şi cu sufletul 
amărât că toate naţiunile creştine au biserici şi chilii pentru închinători, dar ro
mânii nu au"4 

· Profesorul înaintează memorii la forurile oficiale, propunând zidirea unor 
biserici româneşti la Ierusalim. La 3 octombrie 1906 „pelerinul" moldovean a 
autentificat la Tribunalul din Iaşi actul de „constituire în comitet" în baza căruia 
a obţinut de la Sfăntul Sinod aprobarea de adunare a banilor prin colectă publică 
în vederea cumpărării terenului viitoarei biserici. În 1908 s-a închiriat la Ieru
salim o casă ce servea ca pa raci is românesc iar la 21 martie 19 l 2 s-a însemnat 
locul pentru a pum: temelia acestui lăcaş sfânt, de mult dorit de români. O foto
grafic îl înfăţişează pe Teodor Burada cu lopata în mână încadrat de ierodiaconul 
Savatie Popa de la Mănăstirea Neamţ şi Fotie Oprea, preot originar din Dobro
gea. Aceasta se găseşte azi în arhivele primăriei din Ierusalim cu o parte din do
cumentele de atestare a lăcaşului. Din păcate construcţia nu a avansat aşa cum 
se preconizase, fapt care 1-a determinat pe preşedinte să cedeze Casei Bisericii 
întreaga arhivă a aşezământului predându-i toate lucrările. 

În anul l 9 I 4, un al doilea comitet de iniţiativă în frunte cu Regina Elisa
beta, având printre membrii pe arhitectul Nicoale Ghica-Bucureşti, Teodor Bu
rada şi arhimandritul Dionisie-Stareţul Mănăstirii Sinaia - au început lucrările 
cu dorinţa de a construi chiar în apropierea Sfăntului Mormânt lăcaş de închinare 
pentru români. Comisia a plecat la Ierusalim pentru a obţine hotărârea sinodală 
a Patriarhiei Apostolice, şi pentru a studia problema la faţa locului. Profesorul 
Dragomir Demetrcscu şi arhimandritul Dionisie, au prezentat Patriarhului Dami
an epistola Mitropolitului Primat Konon. La 28 aprilie 1914 Sfăntul Sinod al Bi
sericii Ierusalimului a aprobat în unanimitate zidirea Bisericii Române, patriar
hul oferindu-se să sfinţească locul. Însuşi guvernatorul afinna: ,,Noi ne bucurăm 
de venirea românilor aici. Noi salutăm cu entuziasm ridicarea unui aşezământ hi
scricesc a românilor aici, că suntem prieteni"5. Statul român a subvenţionat con
strucţia cu 200.000 lei în speranţa că încheie lucrările în 1916. Totuşi, războiul 
a împiedicat finalizarea construcţiei la termenul fixat"6. 

În anul 1927, patriarhul Miron Cristea (1925-1939), a făcut o vizită Pa
triarhiei Ierusalimului cu care prilej a cunoscut şi sfintele locuri din Palestina. 
Atunci s-a hotărât construirea şi a unei biserici la marginea râului Iordan, pe lân
gă cea de la Ierusalim. 

Pentru întocmirea planurilor celor două biserici patriarhia Română a tri
mis la Ieru~alim în anul 1933 pe arhitectul Ionescu Berechet, iar lucrările au fost 

3. Vezi Evenimentul, laşi. nr. 214. din 7 noiembrie 1906, după lrineu Pop, op. cit., p 51. 
4. Ibidem. 
5. Vezi Documente, Arhivele Primăriei Ierusalim. 
6. Beza Marcu, Urme româneşti în Răsăriflll Ortodox, Bucureşti, 1935. 
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încredinţate, prin concurs, arhitectului arab Antony Baramchi din Ierusalim. Pu
nerea pietrei fundamentale s-a făcut pentru ambele biserici la 28 martie 1935, de 
o delegaţie bisericească venită cu prilejul sărbătorilor Sfintelor Paşti, în frunte cu 
Episcopul Lucian Triteanul al Romanului şi delegat personal al PatriarJmlui Mi
ron, Episcopul Cosma al Dunării de Jos şi Episcopul Gherontie al Tomisului. 
Evenimentul a fost marcat de prezenţa la Locurile Sfinte a unui număr impresio
nant de 150 prieteni care au participat şi ei la întregul ceremonial, mai ales la 
Sfănta Înviere. 7 

Începute în anul 1935 lucrările bisericii şi ale căminului românesc din Ie
.rusalim s-au terminat în 1938. Suma de circa 7 milioane lei, la care s-a urcat pre
ţul lucrărilor ambelor biserici, a fost alocată de statul român şi Patriarhia Româ
nă, la ~are s-au adăugat şi contribuţiile mulţilor credincioşi români.8 

ln urma evenimentelor petrecute în Europa şi Orientul Apropiat, începând 
cu anul 1940, Patriarhia Română a întrerupt vremelnic legătura cu bisericile de 
aici, pe care Ic administrase doar de patru ani. Începând cu anul 1963 s-au reluat 
lucrările de îmbunătăţire şi reparare a Bisericii Române. Atunci, lucrările de re
paraţie, a celor două turnuri, au fost făcute sub îndrumarea fiului lui Antony Ba
ramchi, pc nume Gheorghe. Astfel a fost pictată biserica, catapeteasma a fost 
complet recondiţionată cu piese sculptate şi icoane executate în atelierele Pa
triarhiei alături de stranele, candelabrul şi uşile de la intrare.9 Lucrările de re
staurare, conduse de Arhimandritul Lucian Florea, au fost terminate în anul 
1975. Sfinţirea bisericii s-a făcut la 28 mai 1975 de către o delegaţie a Bisericii 
Ortodoxe Române condusă de Prea Fericitul patriarh Justinian Marina ce răs
pundea în acest fel, vizitei făcută de Patriarhul Benedict al Ierusalimului în anul 
1968. Biserica poartă hramul Sfăntului Mare Mucenic Gheorghe şi a fost sfinţită 
în cadrul sfintei liturghii săvârşite de Î.P.S. Teoctist Mitropolitul Olteniei, actua-

. lui patriarh şi de P.S. Episcop Vasile Coman al Oradiei iar din partea Patriarhiei 
Ierusalimului de Î.P.S. Stefanos Mitropolit de Gaza. 

La sfărşitul anului 1989, în incinta sfăntului aşezământ s-a organizat o mi
că colecţie de obiecte tradiţionale româneşti prin strădania superiorului de atun
ci lrineu Pop, azi episcop, şi a profesorului Victor Simion din Bucureşti. Colec
ţia, care însuma multe obiecte rare a fost mutată, parţial, după 1992, într-unul din 
saloanele de primire, holul de la intrarea oficială fiind azi împodobit cu frumoase 
picturi, în tehnica tempera, ce înfăţişează panteonul sfinţilor români canonizaţi 
de Biserica noastră în 1950 şi 1992. 

De-a lungul vremii, mulţimea evenimentelor şi a oamenilor au schimbat, 
puţin câte puţin înfăţişarea Aşezământului împodobindu-l sau refăcându-i o par
te din frumuseţile pierdute. Aşa se explică faptul că fiecare Superior ce a stat o 
vreme la Ierusalim şi-a lăsat numele încrustat nu numai pe „răbojul" atâtor docu
mente ci şi pe zidurile Aşezământului sau în inimile celor ce au avut fericirea să-i 

7. Vezi lrineu Pop Bistriţeanul, op. cit., p. 54. 
8. Ibidem. 
9. Ibidem, p. 55. 
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cunoască. Ultimele „retuşuri" picturale s-au numit: trapeza, în care micul cin 
monahal îşi satisface nevoia zilnică de hrană şi biblioteca, punct de cultură şi 
spiritualizare prin lecturarea unor cărţi duhovniceşti. Ele au fost realizate în vre
mea arhimandritului Icronim Creţu, actualul superior. 

Biserica din Ierusalim, ca de altfel întregul complex românesc ce serveşte 
ca Reprezentantă a Patriarhiei Române la Ierusalim, este amplasată în partea de 
nord-vest a vechii cetăţi, în cartieml „Mea-Şearim" în traducere „Cartierul celor 
o sută de porţi". 

Păşind pragul acestei ctitorii româneşti, care se adaugă multor ctitorii fă
cute de înaintaşii noştri peste hotarele ţării, te izbeşte fonna de cetate închisă, a, 

'întregului complex, în care este amplasai şi catuliconul. De fapt el e închis, în 
mijlocul complexului, amintind, la scară mai mică şi într-o formă diferită, de 
mănăstirile domneşti ce-şi au biserica înscrisă între ziduri, înconjurând-o. Călă
torind prin Ţara Sfântă, pelerinul poate întâlni această fonnă de biserică tipică 
pentm creştinii de aici fie că sunt arabi. greci sau români. Chiar în Ierusalim, 
într-unul din cartierele arabe mărginaşe. pe drumul dintre Ierusalim şi Ierihon se 
poate vedea o Biserică creştină construită după modelul celei româneşti. Se poa
te vorbi. în acest context, de o arhitectură tipică pentru bisericile de aici influen
ţate nu numai de stil cât mai ales de condiţiile sociale. 

La Ierusalim, catoliconul este fixat în interiorul aşezământului ca o parte 
componentă delimitată doar de zidurile chiliilor. Planul este dreptunghiular şi 
simplu. fără abside laterale. şi delimitează un spaţiu interior destul de mic faţă 
de nevoile actuale, asemănător celui din vechile paradise voievodale, de la mă
năstirile sau curţile domneşti. 

Pentru a înţelege contextul acestui tip arhitectural în Cetatea Ierusalimului 
trebuie să spunem că sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX
lea a adus renaşterea nu numai a stilului naţional în arhitectura civilă, prin ar
hitecţi ca Ion Mincu, ci şi a celui bizantin, românesc în arhitectura noastră bise
ricească, datorită arhitecţilor şi istoricilor de artă grupaţi în jurul fostei „comisi
uni a monumentelor istorice" (Nicolae Iorga, Gheorghe Cerchez, N. Ghica-Bu
deşti). Sub conducerea lor se ridică din temelii sau din ruine şi se restaurează în 
fonnele lor originale monumente de preţ ale vechii noastre arte bisericeşti ca: 
Sfântul Nicolae din Curtea de Argeş, Mihai vodă şi Curtea Veche din Bucureşti, 
o marc parte din bisericile moldoveneşti ale lui Ştefan şi multe altele. În acelaşi 
timp sub îndrumarea unor arhitecţi ca Petre Antonescu, Nicolae Ionescu-Bere
chet şi a altora se clădesc biserici catedrale şi parohiale monumentale, care revin 
la fonnele clasice bizantine sau reproduc monumentele cele mai izbutite ale sti
lului naţional muntenesc brâncovenesc ori moldovenesc. 10 

În acest context refonnator şi renascenist se încadrează şi construcţia bise
ricii româneşti de la Ierusalim. Împletind ostilitatea construcţiei cu odihna pic
turii, arhitectura întregii biserici este inspirată din cele mai reprezentative reali-

,. 

10. Prof. Ene Branişte, liturgica generală, Editura lnsitutului Biblic şi de Misiune al Bisericii 
Ortodoxe Române, Bucureşti. 1992. 
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zări ale epocii brâncoveneşti prin împrumutarea coloanelor cu capiteluri şi 
sculpturilor în piatră care se pot vedea mai ales în partea frontală a bisericii. Cele 
două turle - cupola - clopotniţa - care se înalţă deasupra Căminului, predomină 
întreg ansamblul înscriindu-l în rândul celorlalte lăcaşuri de rugăciune aflate în 
preajma vechii cetăţi şi a Sfântului Monnânt. 

Pentru a arăta profunda simbioză a elementelor brâncoveneşti cu cele 
moldoveneşti, în anul 1965 pictorii Gheorghe Popescu şi Niculina Dona din 
Bucureşti au pictai interiorul capelei cu o pictură în registrele celebrelor mănăs
tiri moldoveneşti, cu multe scene încadrate în spaţii restrânse. Aceste picturi sunt 
deosebit de expresive şi unice în rcgiunc. 11 

La Mănăstirea Sfântul Gheorghe din pustiul Hozcva, acolo unde se allă 
moaştele celui mai recent sfânt român, Sfântul Iacob se pot observa în al doilea 
paraclis, scene încadrate asemănător cu cele din biserica română. Nu putem con
cluziona. din lipsă de documente, că paraclisul românesc preia vreo intluenţă de 
la această mănăstire. totuşi, facem această precizare că s-ar putea să nu le li fost 
necunoscută pictura acestei mănăstiri pictorilor care au împodobit capela româ
nească. Pictura executată în tehnica .,fresco"' este înnobilată adesea cu foiţă de 
aur. întâlnită în majoritatea bisericilor din Ierusalim. iar întreg ansamblul pictu
ral te face să Le gândeşti la o adevărată Capelă Sixtină orientală. Chiar un album 
de ediţie franceză. cc prezintă fnunuseţile bisericilor creştine din Ţara Sfântă. a
minteşte capela română sub denumirea de „Capelă Orientală". 

Cupola Pantocratorului. pandantivii, arcele mari, pereţii de nord şi de sud 
cuprinde rcprczcntfiri inspirate din ciclul hristologic - al vieţii şi patimilor lui 
Iisus - redate. în mare parte pe un fond albăstrui verzui, sau mai bine spus un 
verde voievodal, scenele de pc pereţii laterali ai bisericii, ca de altfel şi în altar. 
sunt încadrate asemeni celor de la bisericile moldoveneşti, prin chemare de un 
roşu cărămiziu (vezi Mănăstirea Gura Humomlui din Moldova). 

Respectând canoanele artei bizantine. pictorii au adăugat aici şi acea notă 
de somptuozitate pe care o regăsim în numeroasele ctitorii brâncoveneşti. Pe de 
o parte costume ornate cu ample motive decorative. sugerând grelele catifele ve
neţiene. pc de altă parte chenare ample cu un rol pur decorativ, dominând îndeo
sebi motivul palmei stilizate. aşa cum se întâlnesc în ctitoriilor brâncoveneşti a
mintite.12 

De remarcat că în friza interioară în care sunt reprezentaţi martirii, muce
nicii şi părinţi ai bisericii. pictorii au introdus o serie de personaje din ambianţa 
vie!ii ortodoxe româneşti. Este vorba de Sfântul Ioan de la Suceava. Cuviosul 
Nicodim. ctitorul Tismanci, Sfântul Dimitrie Basarabov, rcdati aici tocmai pen
tru a sublinia o dată în plus apartenenţa acestui lăcaş la tradiţia ortodoxiei româ
neşti. Pentru a întări parcă această dorinţă. pictorii o înveşmântează pe împără
teasa Elena într-un costum inspirat din cel popular (o frumoasă ic cu mânecile 
brodate. amintind aici de reprezentarea Domniţei Ruxandra din pictura de la 

11. Ep. Vicar lrincu Pop. op. cit .. p. 57 
12. //,idem. p. 60. 
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Curtea de Argeş a zugravului Dobromir din vremea lui Neagoe Basarab), în timp 
ce Sfănta Filofteia poartă un veritabil costum tărănesc cu ie şi fotă. Tot potrivit 
unei vechi traditii, pe peretele vestic, în dreapta intrării, este reprezentat ctitorul 
- patriarhul Iustinian - care a încununat opera începută de doi înaintaşi ai săi, 
patriarhii Miron Cristea şi Nicodim Munteanu. 

De aceeaşi bună traditie sunt legate şi celelalte elemente ale interiorului. 
Iconostasul, spre exemplu, este bogat împodobit cu motive decorative vegetale 
care ne amintesc de strălucitele exemplare aflate la Mănăstirile Hurezu, Govora, 
Ia Biserica Doamnei din Bucureşti, Ia Mănăstirea Sinaia sau la Biserica Sfăntul 
Nicolae din Şchcii Braşovului. Vreji, frunze şi flori dispuse după complicate şi 
rafinate trasee, colonete în torsadă, traditionala reprezentare a arborelui lui lesei, 
toate realizate în relief adânc, pentru a capta luminile şi umbrele, amintesc prin 
decorative folosite şi prin modul de execu\ie, de aceeaşi strălucită tradiţie a artei 
brâncoveneşti cu influentă rococo de un marc efect artistic. 13 

Icoanele din cele trei registre ale iconostasului (al apostolilor, al praznice
lor şi icoanele împărăteşti) contribuie şi ele, prin coloritul viu şi fondul aurit, la 
redarea unei imagini unice. În anul 1995-1996 iconostasul a fost repoleit de mo
nahul Nicolae de la Curtea de Argeş. Icoanele iconostasului sunt pictate, în origi
nal, de pictorul Ioan Kebcr. pentru a păstra linia impusă de iconostas, stranele la
terale sunt realizate şi ele în atelierele mănăstireşti. Intrând în capelă ele Iasă im
presia unui coridor ce te poartă spre Lumina Învierii din sfăntul altar. Vitraliile 
altarului şi ele de construcţie recentă aduc o luminozitate ce impune prin simpli
tate şi supleţe. 

Holul de Ia intrarea principală, a devenit astăzi pronaos, prin pictarea lui 
de către pictorii Liviu Dumbravă şi Dumitru Pascari în anul 1994, superior fiind 
atunci episcopul de astăzi Ioan Selejan. Deşi pictat în tehnica tempera şi fără vi
goarea de exprimare a capelei propriu-zise pronaosul aduce în prim plan sfinţii 
români. Îi găsim aici pe sfinţii martiri şi mărturisitori Constantin Brâncoveanu 
cu fiii şi sfetnicul lanache, Ştefan cel Mare, Sfântul Cuvios Antnie de la Iezerul 
Vâlcea, Sfăntul Ierarh Ghelasie de la Remeţi, Sfăntul Ierarh Leontie de la Ră
dăuţi, Antim Ivireanul şi mulţi alţii. 

Iar pentru a reda o imagine completă, pc peretele de apus al iconostasului, 
acolo unde de obicei se află uşa de ieşire din biserică, găsim pictat conturul Ro
mâniei întregite, cu toate provinciile aflate sub ocupaţie şi azi: Basarabia, Buco
vina şi Cadrilaterul, peste care tronează imaginea Sfintei Fecioare Maria cu 
Pruncul în braţe, binecuvântând ţara peste care este ocrotitoare. Sugestivele sunt 
şi versurile eminesciene ce dau întregii imagini ideea de forţă: 

Ce-fi doresc eu ţie 
Dulce Românie, 
Ţara mea de glorii, 

13. Cândca Virgil şi C. Simioncscu, Pre=en/e rnlturale româneşti, voi I şi li, Bucureşti, I 979-
1982. 
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7 Biserica română din Ierusalim 

Ţara mea de dor, 
Braţele nervoase 
Arma de tărie, 
la trecutu-ţi mare 
Mare viito,: 

163 

Deşi are o istoric relativ recentă, Biserica Română din Ierusalim rămâne 
punctul de întâlnire a spiritualităţii româneşti într-un spaţiu dincolo de timp şi lu
minează prin întreaga prezentă nevoia duhovnicească a celor ce se simt legaţi de 
neamul lor prin credinţă. 

Programul iconografic 

Pictura bisericilor ortodoxe nu este doar un simplu mijloc de decorare a 
locaşurilor sfinte pentru încântarea ochilor şi satisfacerea estetică a privitorilor, 
ci constituie o întreagă „teologie în imagini" pentru a cărei corectă înţelegere 
sunt necesare cunoştinţe de dogmă creştină, de Sfântă Scriptură, de exegeză, de 
cult şi istorie bisericească. ,,Picturile dau glas monumentelor. Ele cristalizează 
idei, simţiri şi via\ă, reprezintă documente şi izvoare de istorie. Iconografia ne 
introduce în lumea de artă a trecutului nostru" 14• 

Bisericile ortodoxe nu sunt pictate la întâmplare ci după o anumită rându
ială. Există un sistem sau tipic iconografic care arată pictorilor bisericeşti ce fel 
de scene se pot picta în fiecare din compartimentele interioare şi, după caz, exte
rioare, în aşa fel ca întregul ansamblu unitar şi logic să dea imaginea reală a unei 
teologii ecleziologice.15 

În ortodoxie icoana are un sens religios profund, ea nu e un simplu obiect 
de artă. Prin compoziţiile lor iconografice pictorii bisericilor bizantine caută să 
traducă vizual cugetarea bisericească, ideile teologice, sentimentele de evlavie 
ale clericilor şi credincioşilor. 16 

După secolul IX, adică în perioada post iconoclastă, s-au pus bazele unei 
noi ere a artei religioase, care se caracterizează în iconografie prin formarea unui 
tipic iconografic, mai mult sau mai puţin fix, ce va deveni obligatoriu pentru toţi 
pictorii şi ale cărui reguli vor fi înscrise şi în erminiile sau călăuzele „zugravilor 
bizantini" 17. 

14. I. D. Ş1efănescu, Iconografia ariei biza11li11e şi a pic/urii feudale româneşri. Bucureşti, 
1973, p. 9. 

15. Vezi Dionisie de Fuma, Carie de piclllră, Editura Meridiane, Bucureşti, 1979. 
16. Vezi Pr. prof. Ene Branişte, Teologia icoanelor, în rcv. Srudii Teologice, nr. 3-4/1952, pp 

170-202; Paul Evdokimov, L'arr de l'icone. Theologie de la beaule, Paris, 1970 şi L. Uspenski, la 
theologie de l'icone dans l'Eglise orthodoxe, Paris, 1970. 

17. Vezi Dionisie de Fuma, Erminia picturii bizallline, cdi!ie îngrijită de C. Săndulescu-Ver
na, Timişoara, 1979. 
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Principiul general sau ideea directoare care stă la baza acestui program 
iconografic este concepţia teologică. Cheie aceste concep\ii teologice ne-au dai-o 
marii mistagogi sau cxegcti ai cultului ortodox dintre care cei mai semnificativi 
rf11nân: Sfântul Maxim Mărturisitorul, teologul de seamă al secolului VII, Sfăn
lul Gherman, patriarhul Constantinopolului şi Arhiepiscopul Simion al Tesalo
nicului în secolul XV. Distribuirea picturii în ansamblul iconografic este deter
minată de funcţia specială a liecărei părti a bisericii în cult şi trebuie să fie în 
strânsă legătură cu arhitectura locului. Principiul acesta, care stă la baza progra
mului iconografic a fost fonnulat de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române 
astfel: ,.Cultul ortodox, având semnifica1ic determinată şi precisă şi răspunzând 
la un scop bine ştiut, icoanele şi tablourile de pictură în biserici trebuie să ocupe 
locul anumit spre a fi în armonic cu ideea specială, avută la întocmirea cultului 
şi la alcătuirea planului pentru ciudireo biserieilor"l8_ 

Biserica - lăcaş trebuie să ne dea, în ansamblul ei arhitectonic şi pictural, 
o viziune sau imagine sensibilă a bisericii cereşti, a „ecrului pc pământ", cum 
spunea Sfăntul Ghcrman al Constantinopolului. atât prin arhitectura ei cât mai 
ales prin modul cum este distribuită pictural pc suprafa\a pcre\ilor ce caută să ne 
sugereze în chip plastic rânduiala, ierarhia sau ordinea ideală care domneşte în 
acest univers creştin. 19 

În acest context, Biserica Română din Ierusalim se încadrează în planul 
general al tipicului iconografic prezentând şi unele particularităli ce nu influen
\ează programul iconografic formulat de Sfântul Sinod. 20 Dacă arhitectura este 
inspirată din cele mai reprezentative realizări ale epocii brâncoveneşti, pictura 
aduce în ansamblu modelul vestitelor mănăstiri moldoveneşti, cu scene multe, 
încadrate în chenare de un roşu cărămiziu. Deşi dă impresia unui ansamblu pic
tural încărcat, bogat in imagini. ele m1 lasă senzaţia de oboseală ci aduc vigoarea 
expresivă a pictorului. Spa\iul este folosit la maxim. Influenta orientală se între
zăreşte in minuţiozitatea detaliilor şi în bogăţia elementelor decorative ale brâie
lor de pictură cc delimitează scenele. La aceasta se adaugă şi bogătia variată a 
veşmintelor, cu grija de a umple fiecare spaţiu ce ar putea rămâne nefolosit. În
tregul ansamblu adâncit într-un fundal odihnitor „verziu-voievodal", aduce in 
sufletul privitorului un răgaz de pace şi medita\ie interioară. Puţine biserici îti la
să această impresie mai ales in Ţara Sfântă. Ca dimensiune interioară biserica ro
mână din Ierusalim se aseamănă cu cca pictată de fraţii Moroşanu la Nazaret: Bi
serica Izvorului Maicii Domnului. La această expresie de minuţiozitate orientală 
contribuie, în bună măsură şi iconostasul prin acea expresivitate sculpturală şi 
minuţiozitate a detaliilor icoanelor cc se adâncesc în planul general reflectat de 

I K. Artic. VII al Rcg11lame1111tl11i pe111rn :11gră1'irea bisericilor, publicat in rcv. 8.0.8„ octom
brie 1912, pp. 703-709. 

19. V.:zi Ch. Diehl. Ma1111el c/'arl hi:a111i11e. voi I şi li. Paris. 1926. Dr. Elic M. Cristea. lco110-
f!.rafia, sibiu. 1905 şi Dr. Sever Mureşanu. !co11vf!.rafia creşli11,i, Bucureşti, 1893. 

20. Vezi V. Grecu. Ctir/i de piclllrti hisericea.,·cti hi:alllină, Ccmăuli, 1936. Iconugr{!/ill. Ana 
de a :11grăvi 1emplele şi icoanele bisericc•şfi, manuscris cu o precuvântare, descris şi adnotat de 
Ghenadic al Râmnicului, Bucureşti. I 891, Reg11lm11c•11111I ... , alcătuit de Sfiîntul Sinod al B.O.R. 
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sculptură. o adevărată broderie a artei româneşti cu influenţă rococo. Altarul, par
tea cea mai tainică şi sfântă a lăcaşului divin, este locul unde se săvârşeşte jertfa 
sfântă a Liturghiei şi unde stă numai clerul sau „ceata sfinţilor slujitori ai tainelor." 
Sfinţenia şi caractcrnl lui tainic c sporit. în bisericile ortodoxe, de catapeteasmă, 
care îl fereşte de privirile credincioşilor. oprindu-i să pătrundă înăuntru. 

Două categorii de scene şi personaje sfinte vom găsi ilustrate în iconogra
fia allarului: 

I. Scene istorice sau simbolice în legătură cu jertfa sfântă care se săvâr
şeşte aici: 

2. Figuri de mari ierarhi şi clerici. autori de liturghii şi diaconi. De fapt 
toate subiectele care împodobesc bolta şi pereţii altarului se referă la jertfa litur
gică, fom,ând astfel un ansamblu de o marc unitate tcologică.21 

În vechile biserici, pictate înainte de fonnarea programului iconografic 
actual. iconografia altarului era dominată de chipul Mântuitorului, care trona în 
absida altarului cum se vede în uncie biserici din Capadochia şi Sicilia.22 

Biserica română din Ierusalim unnează tradiţionalul program iconografic 
al „Erminiei zugravilor". Pc bolta altarului (semicalota absidei) este pictată Mai
ca Domnului ca împărăteasă a cerurilor - Platitera -- adică cca mai înaltă, care 
tronează la hotarul dintre ierarhia cerească şi cea pământească, ca mijlocitoare 
între cer şi pământ. verigă de legătură între Dumnezeu şi oameni. Prezenţa chi
pului Maicii Domnului în iconografia altarului se explică şi prin faptul că Sfânta 
Fecioară a stat. după Tradiţie. în Sfânta Sfintelor din templul până la vârsta de 
12 ani şi pentru că a fost numită deseori în iconografia bisericească „rai cuvân
tător'' sau spiritual (Axionul „De tine se bucură"), Sfântul Altar întruchipând Ra
iul. Este totodată o personificare a bisericii însăşi ca mijlocitoare pentru lume. 
De fapt ce este cu totul deosebit în programul iconografic al altarului Bisericii 
româneşti din Ierusalim se transpune într-un adevărat brâu de scene din viaţa 
Maicii Domnului ce încadrează semicalota absidei. pe bolta altarului, Sfânta Fe
cioară este înfăţişată stând pe tron ca împărăteasă a cerurilor. aşa cum a văzut-o 
mai înainte proorocul David, în versetul pe care preotul îl rosteşte la slujba de 
pregătire a darurilor (Proscomidia): .. De faţă a stătut_ împărăteasa de-a dreapta 
Ta, în haină aurită îmbrăcată şi prea înfrumusetată". lntreg fundalul este auriu. 
Maica Domnului purtând o îmbrăcăminte de culoare roşje având braţele deschi
se şi pruncul Hristos pe genunchi care binecuvântează. ln preajma tronului, de
a dreapta Maicii Domnului sunt Sfântul Ierarh Nicolae şi Arhanghelul Mihail -
puterea lui Dumnezeu, iar de-a stânga Sfântul Ierarh Grigore Teologul şi Arhan
ghelul Gavriil, în veşminte bogat împodobite. Atitudinea de prosternare în faţa 
tronului Sfintei Fecioare este redată prin pozitia trupurilor, uşor înclinate şi a ca
petelor ce privesc spre Maica Domnului în semn de milostivire. Sfântul Ierarh 
Nicolae poartă Biblia, Cuvântul lui Dumnezeu, iar Sfântul Grigore un hrisov pe 

21. Cf. Pr. prof. Ene Branişte. op. cit., p. 452. 
22. I.O. Ştefănescu. L'Evolution de la pic111re religieuse au Bucovina elen Moldavie, depuis 

Ies origi11es jousqu'a XIX siecle, Nouvcllcs Rechcrchcs. Etudc iconographique, Paris, 1929, p. 81. 
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care este începută o rugăciune: ,.Duhule cel sfănt, carele întru sfinţi le odihneşti, 
cela ce cu glasul întreit sfănt eşti cântat de serafimi, de te-ai pus păstor peste tur
ma de oi". Sfinţii Arhangheli mijlocesc alături de sfinţii ierarhi pentru ca Maica 
Domnului să mijlocească şi ea, la rândul ei, pe lângă fiul său. 

Deasupra Maicii Domnului, trei îngeri veghează liniştea Fecioarei cu 
Pruncul, ca o adevărată cunună ce exprimă cununa primită de Maica Domnului 
prin jertfă. 

Întreg tabloul te transpune în intervalul a două stări: de odihnă şi jertfă, 
măreţia cuminte ce odihneşte întru sfinţi. Arhanghelii poartă şi ei hrisoave lumi
nate de cuvintele unor rugăciuni. De fapt întreg altarul este dominat de profunde 
rugăciuni cuprinse pe hrisoavele ce le poartă în mâini sfinţii ierarhi. La întreaga 
bogăţie de rugăciuni se adaugă şi cele două cc marchează al doilea brâu din arcul 
absidei altarului pe care începe tamburul cupolei. Nu putem să nu le redăm ex
presivitatea şi frumuseţea: ,,Cu aceste fericite puteri şi noi strigăm şi zicem Stă
pâne, Stăpâne iubitorul de oameni"; ,,Cel ce blagosloveşti pe cei ce Te binecu
vântează Doamne şi sfinţeşti pc cei cc nădăjduiesc întru Tine. 

Alegerea Sfăntului Ierarh Nicoale şi a Sfântului Grigore Teologul nu este 
întâmplătoare. Ea vine să ne arate că smerenia ş râvna noastră spre cele bine-plă
cute lui Dumnezeu sunt condiţiile esenţiale ale mijlocirii Maicii Domnului pen
tru noi. 

Lipsa de spaţii ample care să redea scene grandioase face ca organizarea 
acestora să aibe o definire originală. Scenele suni mici, încadrate în chenare ce 
aduc aminte de frumoasele şi migăloasele picturi ale mănăstirilor moldoveneşti. 
Este uimitoare această îmbinare de stil arhitectonic brâncovenesc cu stil pictur
al moldovenesc. Ele împletesc la Ierusalim epopeea întregului neam românesc. 

Dacă, în general, erminia picturii prevede, pentru sfăntul altar, unele scene 
care au fost redate şi aici, deosebirea, care îi dă un aer cu totul aparte, am conside
ra-o ciclul mariologic, ce lărgeşte imaginea Maicii Domnului ca împărăteasă a ce
rului şi ocrotitoare a lumii. Scenele au denumiri sugestive şi pline de adânc izvor 
teologic: ,,Vălul umbririi, Înţelegerea cea neîn.ţeleasă, Vifor de gânduri" etc. 

Ciclul mariologic este completat chiar la baza cupolei cu un rând de ie
rarhi ai Bisericii lui Hristos cc mijlocesc de-a pururi pe lângă Maica Domnului 
către Milostivul Dumnezeu. Dintre ei amintim pe Sfântul Chirii al Ierusalimului, 
stâlp al catehismului universal prin catehezele sale atât de profunde. 

Chiar deasupra iconostasului, pe arcada exterioară a cupolei, sunt trei 
imagini veterotestamcntarc ce marchează veşnica purtare de grijă a Sfintei 
Treimi asupra creaţiei sale şi în mod deosebit asupra omului: ,.Stejarul de la 
Mamvri, facerea corabiei lui Noe, arderea Sodomei şi a Gomorei". 

Omul atent poate sesiza bogăţia de texte care înconjoară pe mulţi din ie
rarhii pictaţi fie spre baza cupolei fie spre baza absidei. hrisoavele lor sunt pline 
de rugăciuni şi de învăţături de credinţă ale Bisericii: Sfăntul Haralambie: .,Mul
ţumimu-ţi Ţie, împărate nevăzute care prin a Ta nemăsurată înţelepciune ... ", 
Sfântul Spiridon „lncă îţi aducem Ţie prea cuvântătoarea cea fără de sânge dum
nezeiască slujba aceasta", Sfântul Vasile cel Mare „Păzeşte foarte frumuseţea su-
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fletului că pe aceasta are a o cere Dreptul Judecător", Sfântul Grigore Dialogul: 
,,De te-ai pus păstor peste turma de oi cuvântătoare fii drept, smerit, blând ... " 

Una din scenele care urmează întocmai „Erminia zugravilor" este numită 
„Cortul Mărturiei", ce se continuă, pe acelaşi nivel, cu o altă scenă „Ospătul 
mântuirii", dar, deşi poartă nume diferit, este parte integrantă a primei scene. 

Cortul Mărturiei sau Tabernacolul este simbolul sau preînchipuirea Sfintei 
Mese sau a Altarului Legii Noi, la care slujeşte Hristos însuşi prin mâinile şi lim
ba preoţilor slujitori. Scena e inspirată din textul Epistolei către Evrei a Sfântului 
Pavel, ce ne explică în capitolele IX şi X, legătura dintre Vechiul şi Noul Testa
ment. Prezenta acestei scene în iconografia altarului este de altfel în legătură şi 
cu Maica Domnului, care, în iconografia bisericească a fost adesea numită „cort, 
tabernacol, sicriu cuvântător" etc. 

Tipul iconografic clasic al acestei biserici ii găsim în Biserica Domnească 
din Curtea de Argeş. Şi scena din Biserica Română a Ierusalimului păstrează 
aceeaşi idee dar planurile sunt dispuse un pic diferit din cauza particularităţii ab
sidei altarului ce nu a permis extinderea pc spaţii largi. 

Prima scenă înfăţişează altarul Cortului Mărturiei sub forma unei mese în 
interiorul templului iudaic. Acoperitoarea din faţă a mesei poartă Ia mijloc chi
pul Maicii Domnului într-un medalion. Pe masă se văd: sfeşnicul cu şapte braţe, 
chivotul în care se păstrau tablele legii şi o amforă cu mană (hrană a poporului 
evreu în perioada trecerii prin pustiu spre ţara promisă) sub formă de pâinişoare. 
Masa e încadrată în dreapta de Moise, în stânga de Aaron, înfăţişaţi cădind, de 
aceea, uneori, această scenă poartă numele de „Liturghia lui Aaron". 

Scena a doua „Ospăţul mântuirii" continuă prima scenă şi înfăţişează un 
şir: cele doisprezece seminţii ale lui Israel purtând fiecare pe braţe sau pe umeri 
daruri şi ofrande: amfore uriaşe şi chivote de aur, îmbrăcaţi în veşminte străluci
toare. 

„Împărtăşirea Sfinţilor Apostoli" sau „Cina cea de taină" sau „Liturghia 
arhierească" este o altă scenă influenţată de erminie şi-l înfăţişează pe Mân-
1uito1ul ca Mare Preot sau Arhiereu. El s1ujeşte în faţa Sfintei Mese, aşezată sub 
un baldachin frângând şi împărţind apostolilor Trupul Său, fiind asistat de un în
ger. Scena are ca temei Cina cea de taină la care Mântuitorul a înfiinţat Sfânta 
Euharistie iar tema ei a fost luată din comentariul Sfântului Chirii al Alexandriei 
la Epistola către Evrei, după cum afirmă părintele profesor Ene Branişte. 23 Tema 
este cunoscută încă din I 48 I. 24 Ea se potriveşte bisericilor mănăstireşti şi mai 
ales catedralelor chiriarhale, în care se slujeşte în sobor, cu sau fără arhiereu. 
Scenele care încadrează aceste teme ocupă partea de răsărit a ferestrei absidei al
tarului - iată încă o asemănare cu bisericile moldoveneşti. 

Tot în partea de răsărit sub scena a doua ce-i reprezintă pe Apostoli, putem 
vedea o scenă care apare mai rar în Sfântul Altar: ,,Cinstita spălare a picioarelor" 
şi-L înfăţişează pe Hristos cu un ştergar în mână iar apostolii stând desculţi şi ne-

23. Vezi Ene Branişte, cap. Pictura bisericească din Liturgica generală, p. 457. 
24. Vezi broderiile de la Putna şi Salonic. 
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dumeri\i de atitudinea învă\ătorului lor ce Ic dă cea mai înaltă pildă de smerenie 
spunându-Ic: .,Cel ce vrea să fie mai mare între voi să fie tuturor slugă". Zona 
inferioară a peretelui hemiciclului, urn1ând modelul majorităţii bisericilor noas
tre româneşti, înfăţişează un ciclu de ierarhi înveşmântaţi în odăjdii purtând în 
mâini fie hrisoave, cu texte din care am mai amintit, fie Evanghelii, Cuvântul lui 
Dumnezeu. Acest şir de ierarhi este încheiat de doi arhidiaconi. Cel mai popular 
este Sfântul Arhidiacon Ştefan, întâiul martir creştin, care este zugrăvit şi aici: 
particularitatea reprezentând-o, zicem noi, Sfântul Arhidiacon Lavrcntie. Din şi
rul ierarhilor i-am putea enumera, alături de binecunoscuţii dascăli: Ioan Gură de 
Aur, Vasile cel Marc sau Atanasie al Alexandrici, pe românii Iosif de la Partoş 
sau Calinic de la Cemica, ce întregesc impresionanta panoplie a ierarhilor bine
credincioşi. 

Aprofundând caracterul de jertfă al sfântului altar mai apar două scene ve
tcrotestamentarc: .,Jerta lui Cain şi Abel" şi „Jertfo lui Avraam" deschizând pers
pectiva Vechiului Testament ca legătură cu Noul Testament. 

Iconostasul este donat de Patriarhul Elie Miron Cristea în anul 1938 şi este 
repoleit în 1994. Se poate citi o parte din inscripţia ce a fost făcută la acea vreme: 
., ... Î. P.S. Patriarh al României Dr. Miron Cristea, s-a făcut această tâmplă în 
atelierul Sf. Măn. Căldăruşani de Protosinghelul Jeronim Balinfoniu, anul 1938, 
arhitect Dem. Ionescu Berechet poleior Dumitru Rădulescu". El păstrează ele
mentele tradiţionale ale Erminiei picturii prin încadrarea registrelor. Se detaşea
ză migala şi frumuseţea icoanelor ce împodobesc iconostasul aurit al lemnului 
cc deschide perspectiva măreţiei cerului pe pământ. 

Deasupra naosului bisericii se înaltă turla cea mare, numită şi „Pantocra
torul" după figura care constituie clementul principal al Bisericii Ortodoxe, în
deosebi al bisericilor construite în plan de cmce greacă, spre această turlă con
vergând toate liniile arhitectonice şi îndreptându-se toate privirile credincioşilor 
din sfântul lăcaş. Ea reuneşte, oarecum, într-o unitate arhitectonică, tot interiorul 
bisericii înălţându-l în sus, spre cer. Cu timpul cupola a fost din ce în ce mai mult 
înălţată spre cer prin intermediul tamburului cilindric sau prismatic pierzând din 
mărime, suprafaţă şi micşorându-se din ce în ce mai mult. Ea reprezintă imagi
nea cerului ce se „bolteşte" deasupra pământului. Iconografia ei înfăţişează pe 
locuitorii cerului, adică biserica cerească: pe Dumnezeu şi sfinţii îngeri, curtenii 
Săi, apoi pe aceea care sunt temeliile bisericii creştine şi membrii cei mai de 
frunte: proorocii, care au prevestit-o şi care l-au prevestit pe Hristos, apostolii 
care au fost colaboratorii Lui în viaţa pământească şi evangheliştii care ne-au lă
sat în scris viată şi învăţăturile lui. 

În vârfui turlei, pe bolta sferică este pictat Pantocratorul, adică chipul lui 
Dumnezeu Atotţiitorul de lip oriental: un Hristos cu fata hnmă, cu ochii negri, 
barbă neagră, trăsăturile feţei fine dar severe, privirea serioasă dar blândă. Faptul 
că e pictat doar bust, ţinând într-o mână Evanghelia iar cu cealaltă binecuvân
tând, arată prin aceasta că noi nu cunoaştem decât în parte cele ale lui Dumne
zeu. Chipul e zugrăvit într-un medalion circular ocolit de un brâu cu culorile tri
colorului românesc. Mâna dreaptă cu care binecuvântează este într-o poziţie in-
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comodă iar culoarea veşmântului este fondul pe care îl întâlnim pictat în întrea
ga turlă. Modelul Pantocratorului, din Biserica Română din Ierusalim, poate fi 
identificat şi cu cel din Biserica Învierii a Sfântului Mormânt. 

Pereţii tamburului, imediat sub Pantocrator, sunt împărţiţi în patru zone 
orizontale circulare fiecare reprezentând câte o scenă sau chipuri sfinte. 

Zona superioară, imediat sub Pantocrator cc ocupă îngerii, serafimii şi he
mvimii. împărţiti în cele nouă cete tradiţionale ale ierarhiei îngereşti ca la Pseu
do-Dionisie Areopagitul; cetele înconjoară cele două figuri centrale ale tablo
ului: Maica Domnului şi Sfântul Ioan Botezătorul. Zona imediat unnătoare în
cadrează, între ferestrele turlei, chipurile sfinţilor prooroci într-o atitudine de 
mişcare, cu feţele înclinate spre registrul superior, lăsând impresia rugăciunii. 

Registrul inferior al tamburului este ocupat de clasica scenă a „Liturghiei 
cereşti" sau ,.Dumnezeiasca Liturghie" cc reprezintă slujba săvârşită în ceruri de 
către Mântuitorul nostru, ca marc Arhiereu, înconjurat de îngeri, prcoti şi dia
coni. Tema aceasta ilustrează rânduiala Vohodului Mare din Liturghia ortodoxă, 
adică ieşirea cu cinstitele Daruri care închipuiesc Sfântul Trup şi Sânge al Dom
nului. Ea ilustrează şi cortegiul funebru din slujba Prohodului din Vinerea Pati
milor. Mântuitorul e înfăţişat de două ori: la stânga şi la dreapta Sfintei Mese; de 
o parte binecuvântează plecarea procesiunii, de cealaltă o primeşte. Îngeri-dia
coni poartă în mâini sau pc capetele lor discul acoperit cu văl brodat, Îngeri-pre
oţi îi unnează înveşmântaţi în patrafire şi feloane, ţinând în mâini potire acope
rite cu văluri brodate. Alţi îngeri poartă Sfântul Aer. Toţi merg în pas macstuos 
dând o impresie măreaţă. 

Pandantivii sunt pictaţi cu cei patru Evangheleşti împreună cu simbolurile 
ce-i reprezintă după viziunea din Apocalipsa Sfântului Ioan Teologul: Matei cu 
un înger. Marcu cu Icu, Luca cu viţelul, Ioan cu un vultur. Plasarea Sfinţilor 
Evanghelişti pe pandantivi simbolizează Biserica lui Hristos cc se sprijină pe 
Evanghelia Lui. 

Suprafaţa de jos a arcurilor (intradosul) este zugrăvit în cele patru laturi 
ale sale cu scene din Vechiul Testament aşa cum am amintit în descrierea Sfân
tului Altar. Dacă intradosul Sfântului Altar cuprindea scena Filoxeniei, a cora
biei lui Noe şi cea a distrugerii Sodomei şi Gomorci, celelalte reprezintă scene 
din viaţa lui Moise care conduce poporul evreu spre Ţara Făgăduinţei, şi din via
ţa lui Isaac, Iosif, Iacov, Proorocul Ilie şi împăratul David. 

Dintre bisericile monumentale pictate sub influenţa curentului de revenire 
la programul bizantin putem aminti, alături de cea din Ierusalim pe cca din 
Ghencea (Bucureşti), pictată de aceeaşi pictori: Gheorghe Popescu ajutat de 
Nuni Dona.25 

Naosul, rezervat credincioşilor, reprezintă după concepţia exegeţilor sfin
tei liturghii Biserica pământească, de aceea programul iconografic este foarte va-

25. Vezi I.O. Ştefănescu, Monumeme de arfă religioasâ din Bucureşti, în rev. Glasul Bisericii, 
nr. 3/1957, p. 171 apud Ene Branişte, liturgica generală, Editura Institutului Biblic şi de Misiune 
al B.O.R., Bucureşti, 1992, p. 479. 
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riat şi contribuie la cunoaşterea vieţii Mântuitorului Hristos şi a istoriei Bisericii 
creştine. 

Specific acestei biserici din Ierusalim este lipsa absidelor laterale ce-i con
feră o anume supleţe. Totuşi, această lipsă este suplinită, oarecum, de pictură, ce 
urmează programul iconografic prin cele două scene ce domină spaţiile abside
lor: la nord „Coborârea la Iad" iar la sud „Naşterea Domnului". 

Din lipsă de spaţiu şi pentru a reda mai multe scene din viaţa şi activitatea 
mântuitoare a Domnului nostru Iisus Hristos, sub cele două scene mari, de o 
parte şi de alta, sunt redate câte şase scene ce evidenţiază misiunea şi scopul 
,,Fiului Omului" pe pământ. 

Astfel sub „Coborârea la Iad" vom putea vedea scene sugestive amintind 
de alte momente cc au precedat sau au succedat marele eveniment al învierii 
Domnului: ,,Rugăciunea din grădina Ghetzimani", ,,Răstignirea Domnului", 
,,Mironosiţele la mormânt", ,,Petru şi Ioan la mormânt", ,,Cina de la Emaus", 
,,Pipăirea Tomei". 

Tot astfel este însoţită şi scena „Naşterii": ,,Fuga în Egipt", ,,Botezul 
Domnului", ,,Pescuirea minunată", Iisus Hristos şi Samarineanca", ,,Schimbarea 
la faţă" sau „Intrarea în Ierusalim", amintindu-ne, totodată, marile momente din 
istoria mântuirii. Scenele lasă impresia de migală artistică, de frumuseţe croma
tică şi expresivitate. 

Din nevoia de împăcare a lipsei de spaţiu cu acest curent de revenire la 
programul bizantin, au apărut între sfinţii ce alcătuiesc baza brâului naosului do
uă scene importante: la nord Sfinţii împăraţi şi „întocmai cu Apostolii" Con
stantin cel Mare şi mama sa Elena ţinând în mâinile lor Sfănta Cruce a Mân
tuitorului Hristos. La sud scena Deisis având în centrul ei pe Mântuitorul Hristos 
pe tron în veşminte aurite străjuit de Fecioara Maria şi Sfăntul Ioan Botezătorul 
ce mijlocesc împreună pentru rugăciunile noastre. ,,Ştim că tatăl e drept, că Fiul 
e imparţial, dar poate că între dreptatea Tatălui şi imparţialitatea Fiului se va in
terpune, mântuitoare, lacrima Maicii Domnului" avea să comenteze Arhiepisco
pul Bartolomeu al Clujului, foarte inspirat această scenă Deisis. Brâul începe la 
nord cu Fecioara Maria în braţele maicii sale Ana iar la sud cu dreptul Simeon 
continuat de alţi sfinţi în picioare mărturisind frumuseţea Bisericii între luptă şi 
biruinţă. Putem să-i amintim pe cei legaţi în chip deosebit de ţara noastră: Sfănta 
Mucenică Filoftea de la Argeş, Sfăntul Ioan de la Suceava, Sfăntul Cuvios Ni
codim de la Tismana sau Dimitrie Basarabov. Specifică zonei geografice de unde 
sunt amintiţi este vestimentaţia, care poartă pecetea inconfundabilă a portului 
naţional. 

Lipsa spaţiului face ca scena „Adormirii Maicii Domnului" pe suprafaţa 
de jos a cafasului, să fie încadrată de două scene ce aduc în lumină puterea dum
nezeiască dincolo de timp şi spaţiu. Este pictată după modelul construcţiilor ce 
se văd şi azi pe Muntele Sion, în apropierea locului ei de adormire, înconjurată 
de câţiva apostoli şi apropiaţi ai ei, în cadrul imaginii fiind reprezentat Hristos 
ţinând-o în braţe pe Maria copilă înconjurat de îngeri şi arătând alegerea ei prea 
minunată. Podul cafasului o reprezintă pe Maica Domnului în gest de orantă în-

https://biblioteca-digitala.ro



15 Biserica română din Ierusalim 171 

conjurată de Sfinţii: Ioan Damaschin, Cosma, Teofan, Iosif Melodul, Pimen, 
Ioan Scăratul, Eudochia şi Irina. 

Expresivitatea şi ideea de capelă voievodală este redată de „friza votivă" în 
care c pictat ctitorul bisericii româneşti din Ierusalim: patriarhul Iustinian Marina. 

Centrul întregului complex pictural din aşa numitul pronaos îl constituie, 
după cum am amintit, harta României Mari având în centru pe Maica Domnului 
cu pruncul în braţe. 

Programul iconografic al Bisericii Române din Ierusalim păstrează tra
diţia bizantină a secolelor XVIII-XIX prin cunoscutul „curent de revenire" la 
programul bizantin dând întregului complex o notă de distincţie şi eleganţo. 

Viaţa liturgică şi simbolistica lăcaşului 

Capitolul de faţă are menirea de a trasa câteva linii fundamentale în înţe
legerea expresiei liturgice în care se încadrează întreaga biserică. Departe de a 
prezenta un caracter particular al Bisericii Române din Ierusalim subiectul în 
cauză, deschide perspectiva cultică în profundă simbioză cu lăcaşul sfânt. 

Bisericile ortodoxe de astăzi păstrează neschimbat, indiferent de planul şi 
formele arhitectonice, împărţirea interioară tradiţională, a vechilor biserici creş
tine în cele trei compartimente: altar, naos şi pronaos. Funcţia sau întrebuinţarea 
liturgică a fiecăreia dintre ele, în ansamblul lăcaşului de cult, era riguros deter
minată încă de la început: altarul încăperea cea mai dinăuntru, locul clerului slu
jitor, naosul locul credincioşilor, pronaosul" ,,anticamera hisericii", locul catehu
menilor adică al celor chemaţi să intre în sânul ei. 

La Biserica Română din Ierusalim, rolul pronaosului a fost luat de salonul 
care adăpostea un mic muzeu, înainte de a intra în capela propriu-zisă. 

Dacă în Vechiul Testament funcţia religioasă a lăcaşului de cult era legată 
mai mult de pământ şi de nevoile terestre ale poporului ales, în teologia creştină 
intervine o nuanţă nouă în interpretarea simbolică a lăcaşului divin anume aceea 
de întruchipare materială văzută a slavei divine din ceruri şi a frumuseţii spiri
tuale a Bisericii celei triumfătoare. 

O primă schiţare a simbolismului bisericii - lăcaş şi a funcţiei sacre în via
ta noastră religioasă, o găsim în cuvântarea, plină de avânt poetic, pe care isto
ricul Euscb~u de Cezareea o ţinc la sfinţirea bisericii construită de episcopul Pau
liu din Tyr. Intre altele, el este printre primii care afirmă că Biserica „marele tem
plu pc care Cuvântul etern l-a zidit în lume" este tăcută după modelul templului 
celui mai presus de lume, pentru ca Părintele Ceresc să primească acolo cultul 
care I se cuvine, şi ea reflectă „frumusetea Ierusalimului ceresc, a muntelui Sio
nului, a cetăţii lui Dumnezeu care este în cer" unde „cete nenumărate de îngeri 
şi de prunci creştini cântă lauda stăpânului lor."26 

26. Eusebiu, Istoria bisericii, !rad. românescă de Iosif Gheorghian, Bucureşti, I 896, p. 319. 
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Ideile în legătură cu simbolismul Sfântului lăcaş Ic vor dezvolta mai târ
ziu, marii mistagogi sau tâlcuitori ai cultului ortodox, dintre care cei mai de sea
mă sunt: Sfântul Maxim Mărturisitorul, mareic teolog bizantin al secolului VII, 
Sfântul Ghennan Patriarhul Constantinopolului secolul VIII, Arhiepiscopul Si
mion al Tesalonicului şi Sfântul Chirii al Ierusalimului. 

Desigur, nu sunt sigurii care pun în apreciere dimensiunea ecleziologică a 
Sfintei Biserici. Cunoscutul teolog Paul Evdokimov redă în cuvinte puţine fru
museţea biruitoare a Sfintei Biserici: ,,Biserica este imaginea văzută şi unitară a 
cosmosului. a întregii lumi văzute şi nevăzute, strânsă în jurul lui Dumnezeu, 
creatorul şi providcntiatorul ci. aşa cum va fi mai ales la sfârşitul veacurilor, deci 
o imagine a împărăţiei lui Dumnezeu (a Ierusalimului celui ceresc), spre care Bi
serica universală călăuzeşte mersul lumii în istoric. Această concepţie ortodoxă, 
despre ceea cc este biserica, dcterminf1 şi spiritul cultului ei, precum şi organi
zarea bisericii văzute, formele arhitecturii ci. pictura şi sculptura care o decorea
ză, precum şi întreaga artă sacră, care c_ menită şi ţâşneşte să încadreze în miste
rul liturgic, iar în afara serviciului divin să creeze atmosfera de aşteptare a aces
tuia, pe care icoanele o întreţin prin prezenta continuă a personajelor sfinte zu
gi..'ivite pe ele." 

Biserica este deci locul unde se întâlneşte ecrul cu pământul, acea scară a 
lui lacov cc înlesneşte comuniunea divinului cu umanul, pe treptele căruia îngerii 
şi sfinţii coboară pe pământ. iar oamenii se urcă la cer, unindu-se într-un singur cor 
de mărire a lui Dumnezeu. Biserica lăcaş trebuie să ne dea, în ansamblul ci arhi
tectonic şi pictural o viziune sau imagine sensibilă a bisericii cereşti, a „cerului pe 
pământ", cum zice patriarhul Ghennan al Constantinopolului sau cum li se suge
rează într-una din cântările Triodului adresate Maicii Domnului: ,,În Biserica Sla
vei tale stând, în cer ni se pare că stăm, Născătoare de Dumnezeu"27. 

Altarul este încăperea interioară dinspre răsărit cea mai sfântă, destinată 
clericilor slujitori spre săvârşirea Sfintei Liturghii şi a Sfintelor Taine ale Biseri
cii lui Dumnezeu. El corespunde Sfintei Sfintelor din locaşul de cult al Vechiului 
Testament, inima întregului edificiu sfânt. Este locul de jertfă şi simbolizează 
Golgota, locul pe care s-a adus o singură dată jertfa sângeroasă Mântuitorul Iisus 
Hristos. 

Sfinţenia încăperii altarului provine în primul rând de la faptul că în mij
locul ei se află obiectul cel mai sfânt din întreaga biserică: Stănta Masă. Pe ea se 
aşează Darurile de Jertfă la slujba Sfintei Liturghii şi de aceea ea simbolizează 
şi ieslea şi monnântul Mântuitorului şi Cina cea de taină la care Domnul a înte
meiat Sfânta Euharistie. Aşa le explică şi Episcopul Teodor de Andida în Co
mentariul său liturgic: ,.Sfânta şi dumnezeiasca masă are şi înţelesul foişorului 
de deasupra casei, aşternut, este denumită şi iesle şi se mai cheamă şi monnânt 
a lui Hristos Domnul nostru"28. 

27. P. Evdochimov, l 'ortodoxie, p. 216. 
28. Teorod de Andida, Comel1/ar liturgic, lraducere de I. G. Bulat, în rev. B.O.R., NR. 3-

4/1971, pp. 300-322. 
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Pc sfânta masă stă aşezat obiectul cel mai de pre\, fără de care nu se poate 
săvârşi nici o sfăntă slujbă în sfântul altar, mai ales Stănta Liturghie. Acesta se 
numeşte Antimis şi e o bucată de pânză care cuprinde la un colţ, cusute într-un 
mic buzunărel. moaşte de sfinţi. Anlimisul simbolizează Monnântul Mântuito
rului precum şi giulgiul iar ilitonul, în care stă învelit antimisul, închipuie nu 
numai giulgiul ci şi mahrama cu care a fost înfăşurat capul Domnului la punerea 
Lui în mom1ânt. 

Iconostasul este denumirea dată acelui zid despărţitor făcut din cărămidă, 
lemn. metal, piatră sau marmură, acoperit de icoane, care desparte cele două în
căperi principale ale interiorului bisericilor ortodoxe. Denumirea românească de 
Tâmplă derivă după unii de la grecescul şi latinescul tcmplum (loc sfinţit) iar du
pă alţii de la templa (formă din latina populară, în loc de tempora - parte a feţei 
omeneşti - devenită în româna tâmplă)29 . 

Naosul este locul în care stau credincioşii care participă la sfintele slujbe. 
Denumirea simbolică de naos sau corabie s-au dat acestei încăperi pentru că în 
vechime ea, fiind partea cea mai marc a bisericii, era considerată ca însăşi bise
rica în care credincioşii se refugiază spre a se salva din furtunile şi valurile vieţii. 
Deasupra naosului se înalţă de obicei turla cea mare. Ierusalimul ceresc arată în 
chip just interacţiunea cercului şi a pătratului (Apocalipsă 21, 16): .,Navă esha
tologică. naosul surmontat de fonna sferică a cupolei sintetizează unirea cercu
lui şi a pătratului, măsură şi cifră a cerului şi a împărăţiei"30. 

Locul pc care-i zidit altarul şi c fixat iconostasul se numeşte solec. La Bise
rica Română din Ierusalim solcca e foarte aproape de iconostas nelăsând un spaţiu 
real şi foarte vizibil. Fnunoase sunt cuvintele prin care patriarhul Sofronie al Ieru
salimului descria acest spaţiu: ,,Locul cel mai înalt dinaintea catapetesmei este spre 
închipuirea fluviului de foc, care desparte pe păcătoşi de drepţi, după cum spune 
Sfântul Apostol Pavel: ,,Fapta fiecăruia focul o va încerca" (I Cor. 3, 15). În naos se 
oficiază slujbele tainelor şi ierurgiilor mai importante ca: nunta, maslul, sfinţirea 
apei, tedeum-uri la diverse date şi ocazii, înmormântarea clericilor, parastase etc. 

A treia încăpere, pronaosul, t:sle încăperea de la intrare unde stăteau la 
începutul creştinismului catehumenii şi penitenţii, ea nu există în Biserica Ro
mână din Ierusalim decât într-o fonnă improvizată. Împărţirea de odinioară în 
pronaos intern şi extern (atrium) nu se mai păstrează din punct de vedere arhitec
tonic decât la uncie biserici moldoveneşti din secolul XVI şi XII care, în afară 
de pronaosul propriu-zis (interior) au şi un pronaos exterior închis având intrarea 
prin latura de nord ori cca de sud (Voroncţ, Putna, Suceviţa). 

Particularitatea aşezământului românesc este susţinută de poziţionarea 
„cafasului" estrada înălţată a corului. Ea este construită în naosul capelei, deşi 
este nefolosită având doar un rol decorativ. 

29. S. Salavillc. liturgies Orientales. Notio11.1· genemles. Elements pricipaux, Paris, 1932. p. 
103 (crede că grecescul u:µ1ti..u poate fi o deriva(ie de la t1:µ1to (a tăia) arătând o separatic intre 
altar şi naos ori chiar intre clerici şi credincioşi). 

30. P. Evdochimov. l'art ele /'ico11e. Teologie de la heaute. Paris, p. 125. 
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Viaţă liturgică îmbină aici tipicul bisericilor de enorie cu tipicul călugă
resc. Având necesităţi administrative programul de rugăciune cuprinde dol_:!ă 
părţi ale zilei: dimineaţa şi seara la care se mai adaugă zilele de sărbătoare. In 
fiecare sâmbătă şi duminică se face sfânta liturghie pentru mulţimea de munci
tori români care au venit aici pentru o viaţă mai bună. Numărul maicilor care în
·grijesc bunul mers al aşezământului este relativ mic, faţă de nevoile actuale, fie
care având roluri precise. Sunt conduse de un preot călugăr cu rang de arhiman
drit ce întreţine legăturile oficiale ale Patriarhiei Române cu patriarhia Ierusali
mului şi cu celelalte Biserici şi Reprezentanţe. Desigur nu este cazul să mai 
amintim ce semnificaţie cuprinde un astfel de lăcaş în ansamblul locurilor sfinte 
din Israel. Această firavă „prezentă liturgică" la Ierusalim aduce Patriarhiei Ro
mâne nu doar un prestigiu de prezenţă ci şi o recunoaştere a forţei liturghisitoare 
a unui popor ce-şi caută prin credinţă mântuirea. 

A vizita azi Aşezământul românesc de la Ierusalim înseamnă, înainte de 
toate a te îmbogăţi spiritual descoperind rodnicia unei palme de pământ româ
nesc în pustiul devastator a modernităţii care ne subjugă. 

THE ROMANIAN CHURCH OF JERUSALEM 

SUMMARY 

Strnctured in three distinctive chapters, the study about Romanian Orthodox Church ofJcrnsalcm 
brings into the presen! times the role and the importance of this place in the romanian diaspora 
context. 

The first chapter, ,,History and architecture" introduces us in the historycal athmosphcrc that 
determined the building of the church; the secund chaptcr, .,Liturgica! lifc and thc cclcsial 
~ymhnlistic" hrings newclcmcnts ahout thc roman ian cnmunity and thc integrat ion injcwish society. 

This snidy is a guide forthose who like the romani an art and culturc bcyond thc fro111icrs. 
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